                                                                         Урок 
                                                   Клад знаний. Мудрость веков. 

Цель: активизировать интеллектуальное развитие учащихся средствами народной мудрости.
                                                                        Задачи                                  [image: image1.jpg]



Обучающие: познакомить учащихся с источниками народной мудрости: притчами, пословицами и поговорками, загадками и афоризмами. 
Развивающие: стимулировать интеллектуальное развитие учащихся.
Воспитательные: содействовать воспитанию культуры познавательной деятельности.
Оборудование: проектор, «Толковый словарь живого великорусского языка» В.И.Даля (на каждого учащегося), компьютер, подключённый к сети интернет, сборники притч и крылатых выражений, слайд-шоу по теме.
Тип урока: урок-беседа. 
                                                             Ход урока 
Эпиграфы: «Всё дело в мыслях. Мысль – начало всего. И мыслями можно управлять. И потому главное дело совершенствования – работать над мыслями» (Л.Н.Толстой)

«Мудрость есть знание вечных истин, приложимых к жизни» (Л.Н.Толстой)

«Изучение мудрости возвышает и делает нас сильными и возвышенными» (Я.Коменский)

I. Организационный момент
.  
II. Этап изучения новых знаний и способов деятельности
1. Вступление. Притча «Как стать мудрым» 
- Посмотрите на эпиграфы сегодняшнего урока. Мысль и мудрость – два неразделимых понятия. Казалось бы, что ещё неизвестного они в себе таят, ведь с детства мы все чему-то учимся, уж не тому ли как мыслить и быть мудрыми? Однако в народе говорят, что мудрость приходит  с годами, но иногда годы приходят одни. Так как же стать мудрым? Послушайте, что говорит об этом древняя суфийская притча…
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- Так как стать мудрым?  не бойтесь отвечать, т.к. все мысли правильные, потому что это ваши мысли!  (Ответы детей: нужно очень этого захотеть; нужно много учиться, познавать).

-Мудрость – это хорошо или плохо? (Ответы детей: хорошо.)

-Что относится к мудрости? (Ответы детей: ум, воля, любовь, истина.)

-Хотели бы вы стать мудрыми? (да)

- Кто знает, что такое мудрость? Это видимое, невидимое, красивое или некрасивое? (Ответы детей: высшее знание; невидимое, красивое.)
- А какие уроки приносят больше мудрости, трудные или лёгкие? (Ответы детей: лёгкие.)

- Почему? (Ответы детей: больше думаешь, решаешь, познаёшь.)
- Заглянем в «Толковый словарь живого великорусского языка» В.И.Даля, образец живой сознательной мысли. (Дети ищут и читают определения мудрости) (слайд)
Мудрость – свойство мудрого, премудрость, соединение истины и блага, высшая правда, слияние любви и истины, высшего состояния умственного и нравственного совершенства.

Мудрый – основанный на добре и истине; соединяющий в себе любовь и правду; в высшей степени разумный и благонамеренный.

Мудреть – делаться мудрым, умнеть и добреть, извлекая из ученья и опыта высшие истины. 

- Как вы поняли, что есть мудрость? (Ответы детей.)
- Мудрый человек – это соединение истины и блага. Это человек, стоящий на пути самосовершенствования. Как вы думаете, что такое самосовершенствование? Из каких двух слов оно состоит? (Ответы детей: сам совершенствует, совершенствование себя; значит сделать себя мудрым, лучше, добрым.) Но скажите, разве можно обрести мудрость без умения мыслить?

(Ответы детей: нет.) 
- Скажите, пожалуйста,  что в начале рождается слово, дело или мысль? (три карточки на доске: дело, мысль, слово) Подойдите и поставьте эти понятия в правильном порядке.  (Ответы детей: мысль, дело, слово.)
- Правильно. Перед тем, как что-либо сказать или сделать, мы думаем, мыслим, создаём в своём воображении картины. Какие мысли бывают? (Ответы детей: красивые, добрые, злые, толстые.) А если бы мы могли бы читать эти мысли, можно бы было судить по ним по делам? (Ответы детей: да, добрая мысль рождает доброе дело и наоборот.) 

- А значит и мудрость, мудрое мышление, полное высшей правды и любви способно подвигать на лучшие поступки, например, на подвиг. 
- Сейчас не все умеют или учатся мыслить. Скажите, нужно ли учиться мыслить? (Ответы детей: конечно.) А для чего? (Ответы детей: чтобы быть умным, хорошо учиться, чтобы не совершать ошибок.)  Вот как вы думаете, современные СМИ, литература  развивают мышление? (Ответы детей) Подскажите, что нужно, чтобы его развить, воспитать? (Ответы детей: наблюдательность,  любознательность, воображение, находчивость и т.д.)

- Вот видите, скольким нужно обладать, чтобы освоить непростую науку мышления.

Но есть путь, который приготовила нам культура, - это мудрость мысли, слова, переданная нам через века до сегодняшних дней. Притчи, афоризмы, пословицы и поговорки – крылатые знания на все времена… 
2. Притчи 

- Мудрость не всегда доносится до людей в прямом смысле. Ибо не всякое сознание может воспринять и понять её сразу. С древности высшие знания передавались через притчи – небольшие аллегорические (иносказательные) поучительные рассказы. (слайд, стих)

- Притча есть выражение народной мудрости. Скажите, пожалуйста, притча, которая прозвучала в начале урока, была ли воспринята вами одинаково, или каждый из вас понял её по-своему? (Ответы детей: каждый по-своему.)
-Почему? (Ответы детей: мы мыслим по-разному.) 
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- Верно, у каждого из нас своё сознание, понимание. Всё зависит от личного опыта, знаний. Но почему мудрецы не говорили прямо, а  выражались через иносказания? (Ответы детей: чтобы не обидеть человека, чтобы сделать его умным, чтобы через простую историю рассказать о сложных знаниях.) – Всё это правильно, однако вспомним, что мудрость – это слияние любви и истины, поэтому мудрые, любя(!!!) людей, воспитывают их не причиняя зла обид. А понять смысл притчи сможет только добрый, милосердный человек   Давайте просмотрим   и обсудим несколько притч. (слайд)                 
Возможная практическая работа:                                                                   
· Работа со сборником притч;

· Работа через интернет (сайт):  поиск в предметном указателе, тема «Мудрость». Читаем и разбираем притчи. Кратко записываем понравившееся.
- Всем нам свойственно ошибаться и часто мы попадаем в трудные ситуации, когда необходимо отстоять свою правду. Конечно, можно долго говорить о недостатках оппонента, ругаться, но порой только притчевое иносказание может быстрее достичь человеческой совести и сознания и даже поможет самому найти верное решение и не отчаиваться, ведь радость – это высшая мудрость!
3. «Крылатые слова»   
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- Люди говорят: «Умный учиться на чужих ошибках, а глупец - …(Дети: на своих.)». не правда ли, точно сказано? Почему? (Ответы детей)
- Вы, наверно, уже догадались, что я проговорила  пословицу. А какое определение вы могли бы дать пословице, что это такое? (Ответы детей: мудрое изречение, выражение народной мудрости.)

- (слайд: определение пословицы.) 
-Вспоминая определение мудрости, можно предположить (и вспомнить), что пословица  как её творение всегда  справедливо, славит добродетель и порицает зло. Найдём (прочитаем) пословицы о мудрости, мышлении и учении. (поиск по интернету)(слайд)
Примеры:                                                                                                      
Мудрый убеждён в своём неведении, глупец же – в своей мудрости.
Пусть каждый сперва станет таким, каким он учит быть других.

Всё наше величие в мыслях. Так давайте же мыслить о прекрасном, ибо красота – основа нравственности. 
Об уме надо судить не по умным речам, а по умным поступкам.

- К пословицам близки поговорки. (слайд). Какие поговорки вы знаете? (Ответы детей)

- Когда вы можете использовать крылатые фразы? (Ответы детей: когда хочет подкрепить свои слова авторитетом признанной народной мудрости и сказать кратко, без лишних слов о сути дела.)

- До сегодняшнего дня многие учёные люди подтверждают свои мысли  и слова академической мудростью, а именно пословицами, поговорками и афоризмами на латинском языке. Моя любимая фраза Docendo discimus – уча, мы сами учимся. Запишем несколько латинских выражений. 

Например: (слайд)
Dum spiro, spero – пока дышу, надеюсь.

Litera scripta manet – «написанная буква остаётся»; что написано пером, того не вырубишь топором.

Multum, non multa – «многое, но немного»; глубокое содержание не в многих словах. 

4. Загадки

- Мудрый разум стремиться развивать сообразительность. Без неё ум не развивается вполне. 

Фольклор многих народов сохранил уроки сообразительности и находчивости. Как вы думаете, чем занимались наши прабабушки и прадедушки, когда собирались вечером в избе, как они коротали долгие вечера без телевизора и книг? (Ответы детей)

- Они загадывали загадки. Загадка – испытание мудрости и одновременно способ познания мира. Помните, какие загадки загадывал Сфинкс царю Эдипу? Многим неверный ответ стоил жизни. А какие загадки знаете вы? (Ответы детей.)
5. Афоризмы
Особое слово хочется сказать о находчивости. Живой, острый ум всегда позволит с честью выйти из любой ситуации. Неплохо бы и нам, современным людям, поучиться уму-разуму в изречениях древних мудрецов. Я говорю об афоризмах. Обратимся к античности. 
Высказывания Сократа. 
 Кто-то сказал  Сократу, что некий афинянин говорит о нём дурно. «Что же делать, если он не научился говорить хорошо», - ответил философ.
Один человек сказал Сократу:                                                                        
-Я не умру, пока не отомщу тебе!

- И я не умру, пока не сделаю тебя другом! – заключил философ. 

Сократа спросили, чьё слово наиболее убедительно. «Того, у кого слово подкрепляется делом». 

- Подумайте, как эти знания могут помочь в нашей повседневной жизни.
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III. Этап подведения итогов занятия                                                   
Мышление – мудрая наука 
Посмотрите, как много должен открыть для себя человек, чтобы стать мудрым. Для этого он должен развивать своё умение  мыслить, иначе говоря, своё … (Ответ: мышление). 

Человек и мышление, мысль, знание – неотъемлемые понятия. Почему? Всё дело в том, кто такой Человек! Вы как считаете, кто это? (Ответы) Откроем словарь Даля.

Человек – каждый из людей; высшее из земных созданий, одарённое разумом, свободной волей и словесною речью.
  - Рассмотрим слово человек. Из каких двух слов оно состоит? Правильно, чело и век. Век – это что? (Ответ детей: 100 лет.) А что обозначает чело? (Ответ: лоб). Старые риторики разъясняли, что лоб – это часть черепа, а чело – вместилище мысли! Как видите человек – это мыслитель, а развитие мысли невозможно без непрерывного просвещения (слайд: Просвещать – даровать свет умственный, научный и нравственный, поучать истинам и добру, образовать ум и сердце.) 
По другой версии, в Индии есть слово чела, что означает ученик. Сделаем вывод: если чело – вместилище мысли, чела – ученик, а век – это100 лет, то кто такой Человек? (Ответы детей: это мыслящий ученик, который учиться 100лет.)

-Верно, иначе говоря, всю жизнь!
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Получается, ребята, что все мы с вами ученики своего времени. И нет для нас ни дня, ни часа, когда бы мы не мыслили и не познавали жизнь… 

IV. Этап рефлексии                                                                           
- Запишите, пожалуйста, что из сегодняшнего урока вам всего более всего понравилось.  

V. Завершение занятия

Предполагаемый результат: 
Будут знать: 
·  источники народной мудрости: притчи, пословицы поговорки, загадки и афоризмы; 

· Определение понятий мудрость, человек, просвещать, притча, пословицы, афоризмы.
Будут уметь:
· работать со словами, используя   «Толковый словарь живого великорусского языка» В.И.Даля;
· находить источники народной мудрости через интернет;

· применять крылатые выражения в жизненных ситуациях; 

· высказывать свои убеждения;

· размышлять на заданную тему;

· анализировать текст.
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